§2. BAT PHUONG TRINH
VA Hf BAT PHUONG TRINH MOT AN

A. KIEN THUC CAN NHS

1. Diéu kién cha mot bt phuong trinh 1a diéu kién ma 4n s6 phai thoa man dé
cédc biéu thite & hai vé€ cta bat phuong trinh ¢6 nghia.
2. Hai bit phuong trinh (hé bat phuong trinh) dugc goi 1a twong divong véi
nhau néu chiing cé cung tap nghiém.
3. Cac phép bién déi bit phuong trinh
Ki hiéu D 1a tip cdc s6 thuc thod man diéu kién cta bat phuong trinh
ol 8 5
a) Phép cong
Néu f(x) xdc dinh trén D thi
P(x) < O(x) < P(x) + f(x) < Q(x) + f(x).
b) Phép nhin
Néu f(x) >0, Vx € D thi
P(x) < O(x) < P(x).f(x) < OCx).f(x);
Néu f(x) <0, ¥x € D thi
Ple) < Olx) & Plx) S 06) > Q) F1x):
¢) Phép binh phuong
Néu P(x) 20va Q(x)=0, Vx € D thi

P(x) < O(x) < P*(x) < 0% (x).

4. Chu y. Khi bién déi cic biéu thitc ¢ hai v€ cia mot bat phuong trinh, diéu
kién ctia bat phuong trinh thudng bi thay déi. Vi vay, dé tim nghiém cta
bit phuong trinh da cho ta phai tim cdc gid tri cua 4n déng thoi thod min
bt phuong trinh mdi va diéu kién ctaa bat phuong trinh da cho.
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B. BAI TAP MAU

BAI 1

x+1

(,1;'—2)2 <x+ 1.

Cho bit phuong trinh

a) Viét diéu kién cua bit phuong trinh da cho.

b) Tim tét ca cdc gid tri ciia x thoa mén diéu kién do.

Giai
a) Diéu kién dé phép chia thuc hién duge : (x — 2)* # 0.

Diéu kién dé phép khai cin thuc hién duoc : > (. Vay diéu kién

(x-2°%
(x-2%20
cua bit phuong trinh da chola {1 y +1 s
x=-2°¢
. g
b) Ta c6 e R .r—ZiO@xiE@ -1:2) U 2; +a0)
aco & xe[-1;:2)u(2;+x0).
'lezu x4120  |x>-1
(r—2)
BAI 2
Cho hai bat phuong trinh

2 <x (1) va x=1 (2).

a) Ching to rang moi x &m déu khong la nghiém cia (1) nhung déu la
nghiém cua (2).

b) Tir d6 suy ra riing hai bat phuong trinh da cho khéng twong duong.

Giai
a) Vi x% >0, Vx do db moi x Am déu khong thoa man (1). Hon nita, cic sd
am déu nho hon moi s6 duong nén moi x am déu thoa man (2). Vi viy moi
x am déu khong la nghiém cua (1) nhung déu la nghiém cua (2).
b) Tir cau a) suy ra tip nghiém cua (1) khac tip nghiém cua (2), do do (1)
va (2) khong tuong duong.



Nhdn xét : Chia hai vé€ cia bat phuong trinh (1) cho x ta duge bat phuong
trinh (2). Nhu vay, khi giai bdt phuong trinh khong nén chia hai vé cua bdt
phuong trinh cho mdt biéu thite (vi ¢6 thé lam thay doi tip nghiém cla bat
phuong trinh can giai).

BAI 3

Tim tap hop tit ca cac gid tri cua x thoa man diéu kién cua bat phuong trinh
V3-x+x-5 2-10.

Tir d6 suy ra rang bt phuong trinh da cho vo nghiém.

Giai

P . ) X . |3=-x=20 i
Diéu kién cua bit phuong trinh da cho la

P s
x—=520 x25.

Khoéng ¢6 gid tri nao cua x thoa man diéu kién nay, vi viy bit phuong trinh
da cho vo nghiém.

BAI 4

(x —4)1fx-5

Giai bét phuong trinh <2

Jx—5
Giai
—4nx - x=-5>0
{1 5{2@ ; It
\f‘x -5 xr—4<?2
C. BAI TAP
15. Viét diéu kién ciia mbi bt phuong trinh sau :

a2 —3—— -::,1'1—x; h}_t3£];
c)‘u‘.rz—x—Z{%: d}\f3,1'4+x—1+_r2-12[}.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,
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Ching to ring x = -7 khong phai la nghiém cta bat phuong trinh

I
x+?{2_x+?

xX+3-

nhung lai la nghiém cua bit phuong trinh x + 3 < 2.
Xét xem x = —3 1a nghiém cia bat phuong trinh nio trong hai bat phuong
trinh sau 3x + 1 <x + 3 (1) va 3x + 1)7 < (x + 3)* (2).

Tir d6 suy ra rang phép binh phuwong hai v€ mot bit phuong trinh khong
phai 1a phép bién do6i tuong duong.

Viét diéu kién cua moi bit phuong trinh di cho sau day réi cho biét cdc bt
phuong trinh nay c6 tuong duong véi nhau hay khong :

Ja-Dx-2)2x DHvavr-14x-22x (2.

Néu nhan hai vé bit phuong trinh — < 1 véi x ta duoc bit phuong trinh nao ?
X

Bit phwong trinh nhéin dugc cd tuvong duong vaéi bat phuong trinh da cho hay
khong 7 Vi sao ?
Néu binh phuong hai v€ (khir can thic chira dn) ctua bat phuong trinh
71— x < x ta nhin duoc bat phuong trinh nao ? Bat phuong trinh nhén
duogc ¢o twrong duong véi bt phuong trinh da cho hay khong 7 Vi sao ?
Hay viét diéu kién cua béit phuong trinh sau réi ruy ra rang bét phuong
trinh dé vo nghiém
N3 —=x p it
Jr—10x +2) (x=4)x+5)°

Ching minh rang cac bat phuong trinh sau day vo nghiém :

1
a) x> + -
X+ 1

[ 5 1
b)Vvx  —x+1+ /—-—=<2.
\‘le-_l:-F-I

c) \/xz+l+\l,r4—_r2+l -::24_rﬁ+1.

<1




23. Giai cac bat phuong trinh sau :
a) (x + D2x — 1)+ x <3+ 2x°.
b) (x + )(x +2)(x +3) —x > x° + 6x° - 5.
) x+x > QJx +3)x - 1.
HW-x+3VT-x-5>1-x-3.

24. Giai cac bat phuong trinh sau :

2) (-4 +1) >0 ; b) y(x + 2% (x = 3) > 0.
25. Giii cdc hé bét phuong trinh sau :
_2I+%}2I3—? 31'2+1_3;,1‘£_r;11-1_2,1‘—]
a - : b) i
1 53x-1) j 2L 4
2 2 ) 5 .

26. Giai va bién luan bat phuong trinh theo tham s6 m

mx —m> > 2x -4,



